



Medlem af Inatsisartut  
Debora Kleist, Inuit Ataqatigiit

## Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 136 vedrørende elevhjem

22-05-2017  
Sagsnr. 2017 - 10401  
Dok. nr. 5367720

Postboks 1029  
3900 Nuuk  
Tlf: +299 34 50 00  
Fax: +299 32 20 73  
Email: [iiknn@nanoq.gl](mailto:iiknn@nanoq.gl)  
[www.nanoq.gl](http://www.nanoq.gl)

Kære Debora Kleist,

Tak for dine spørgsmål, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg vil besvare dem herunder.

### **Spørgsmål 1: Hvad er Naalakkersuisuts helt overordnede holdning til niveauet for det pædagogiske arbejde og de fysiske rammer i landets elevhjem for skolesøgende børn?**

**Svar:** Det er Naalakkersuisuts grundlæggende holdning, at både de fysiske rammer og det pædagogiske arbejde på landets skolehjem har overordentlig stor betydning for elevernes trivsel og uddannelse samt forældrenes opbakning til og tryghed ved at sende deres børn på elevhjem. Det er også Naalakkersuisuts holdning, at forholdene på elevhjem for skolesøgende børn skal leve op til folkeskolelovens formål om bl.a. at sikre et sundt og trygt læringsmiljø. Naalakkersuisut vurderer, at elevhjemmene i dag drives meget forskelligt mht. til pædagogisk praksis, og at kvaliteten af de fysiske rammer ligeledes er svingende, hvorfor Naalakkersuisut agter at komme med ændringsforslag til Inatsisartutlov om Folkeskolen. Se også svar til spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 2: Har Naalakkersuisut planer om at sætte minimumskrav for de fysiske og pædagogiske rammer i elevhjem for skolesøgende børn og unge bl.a. henset til den omfattende redegørelse "Redegørelse om skolehjem – overvejelser og anbefalinger om overgang fra bygdeskoler til byskoler"?**

**Svar:** Naalakkersuisut har bl.a. på baggrund af "Redegørelse om skolehjem" fundet det nødvendigt at iværksætte tiltag vedrørende skolehjem. Naalakkersuisut har derfor i forbindelse med forslag til ændring af Inatsisartutlov om Folkeskolen, som forventes behandlet på efterårssamlingen, og som netop er sendt i høring, foreslået en ændring af § 25, så der gives hjemmel for Naalakkersuisut til at fastsætte nærmere regler og mindstekrav til elevernes ophold på elevhjem og kollegier.

Naalakkersuisut har bedt Uddannelsesstyrelsen om at se på området i samarbejde med kommunerne med henblik på efter en forhåbentlig vedtagelse af ændringen i § 25 at forberede arbejdet med udarbejdelse af en bekendtgørelse

med regler og mindstekrav på elevhjemsområdet, der vil kunne danne grundlag for Selvstyrets og kommunernes tilsyn med elevhjem.

**Spørgsmål 3: Hvilke initiativer er nødvendige for at sikre et acceptabelt minimumskrav for de pædagogiske og fysiske rammer i elevhjemmene jf. ovennævnte redegørelse?**

- a. Hvilke omkostninger vil være forbundet herved for henholdsvis de fysiske rammer og de pædagogiske rammer?
- b. Hvem vil skulle dække omkostningerne for en eventuel opkvalificering af henholdsvis de pædagogiske rammer og de fysiske rammer?

**Svar:** Som nævnt under spørgsmål 2 er det nødvendigt med en hjemmelsparagraf, så Naalackersuisut efterfølgende kan udarbejde nærmere regler på området. Med hensyn til de fysiske rammer skal der laves en plan for vedligeholdelse og reovering af de nuværende skolehjem, ligesom de enkelte kommuner skal endeligt beslutte deres skolestruktur, før der kan tages stilling til evt. behov for nyanlæg.

a: Ved elevhjem, der allerede har tilfredsstillende fysiske og pædagogiske rammer, vil der ikke være yderligere omkostninger forbundet med at sikre acceptable minimumskrav. På elevhjem, hvor de pædagogiske rammer ikke kan leve op til de kommende minimumskrav, vil der muligvis være behov for yderligere kvalificeret personale og dermed yderligere omkostninger. Behov og dermed omkostninger har Naalackersuisut ikke viden om på nuværende tidspunkt. Omkostninger i forbindelse med at sikre acceptable fysiske rammer, kan der ikke sættes endelige tal på. En tilstandsvurdering fra 2011 anslår omkostningerne til mellem 160 og 230 mio. kr., men i de mellemliggende år, er der både sket nyopførelser, vedligehold og nedslidning, hvorfor de aktuelle omkostninger i 2017 vil kræve en opdatering af tilstandsregistreringerne fra 2011.

b: Omkostningerne ved en eventuel opkvalificering af de pædagogiske rammer er et kommunalt anliggende, hvilket også gælder med hensyn til vedligeholdelse af de fysiske rammer, mens omkostninger ved eventuel sanering og nyanlæg påhviler Selvstyret.

**Spørgsmål 4: Vil Naalackersuisut, sammen med kommunerne, igangsætte en undersøgelse om uddannelsesniveaue for de ansatte i elevhjemmene?**

**Svar:** Naalackersuisut påregner, at en undersøgelse af uddannelsesniveaue for de ansatte ved elevhjemmene vil indgå i dialogen med kommunerne om udformningen af de konkrete minimumskrav for elevhjemmene.

Med venlig hilsen

  
Doris Jakobsen